

# ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

10

апреля  
2024 года  
среда

№ 71 (30380)

Новости  
и аналитика  
на портале  
www.yuz.uz

ЦИТАТА

Ислам - религия мира, добра и гуманизма. Это подтверждается сказанным в наших священных книгах: «Истинному мусульманину присуще стремление жить в мире, дружбе и согласии». В нынешнем году в дни священного Рамазана такие ценности еще ярче проявились в нашей жизни. Все мы вновь глубоко ощутили созвучие реализуемых в стране масштабных реформ истинной сути и благородным идеям нашей религии.

Шавкат Мирзиёев,  
Президент Республики Узбекистан.

## ВЫДВИНУТ РЯД ВАЖНЫХ ИНИЦИАТИВ ПО РАЗВИТИЮ ЭКОНОМИКИ ДЖИЗАКСКОЙ ОБЛАСТИ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 8-9 апреля посетил Джизакскую область.



Во второй день поездки в Зарбдарском районе состоялось совещание, посвященное обсуждению мер по социально-экономическому развитию Джизакской области.

Особо отметив, что эта встреча проходит накануне Рамазан хайта, Президент Шавкат Мирзиёев поздравил народ с этим светлым праздником.

Отмечено, что в Джизакской области, как и в других регионах, происходят значительные изменения. За последние семь лет в область было привлечено инвестиций на сумму 5 миллиардов долларов, что позволило открыть 2,5 тысячи новых

предприятий, на них создано 45 тысяч постоянных рабочих мест. Количество предпринимателей удвоилось. Самое главное, произошел большой скачок от сельского хозяйства к промышленности. Однако существуют и неиспользованные возможности, актуальные проблемы. В некоторых районах наблюдается низкий прирост средних предприятий, способных обеспечить население стабильной работой и зарплатой, 80 процентов промышленности области приходится на 3 сектора. Объем производимой сельскохозяйственной продукции не соответствует размеру земель.

Перед визитом Президента представители экономического комплекса провели глубокий анализ районов и определили возможности создания 57 тысяч рабочих мест в области. В целом в 13 районах Джизакской области было выявлено 100 экономических возможностей и резервов.

На совещании эти возможности рассмотрены на примере Зарбдарского района. Так, коммерческие банки района помогут местным предпринимателям расширить деятельность: мощности предприятия «Зарбдор текстиль» будут увеличены, фермерское хозяйство

«Ривож давр» планирует выращивать дыни на выделенных населению землях и осуществлять их переработку, что позволит экспортировать продукцию на сумму 28 миллионов долларов.

Глава государства выдвинул ряд инициатив по развитию экономики Джизакской области.

В области большие возможности в сельском хозяйстве, но не хватает продукции для экспорта, поэтому будет внедрена новая система увеличения заготовки сырья. В частности, банки пригласят предпринимателей-лидеров в 309 махаллах и предоставят население

финансовый пакет для заработка на собственном участке. Банки будут выделять предпринимателям кредиты до 1,5 миллиарда сумов на срок до 3 лет, гранты до 1 миллиарда сумов из бюджета для привлечения агрономов, обучения, организации сбора, хранения и сушки продукции в махалле, а также кредиты в размере 33 миллионов сумов в рамках программы «Семейное предпринимательство» и 17 миллионов сумов в рамках программы «Первый шаг в бизнес».

В районах будет выбран один целевой контур для выращивания одного

вида культур на общей площади 500 гектаров. На менее плодородных землях в Арнасае, где урожайность ниже 16 центнеров, будут выделены лоты для выращивания овощей и фруктов.

Это позволит в течение двух лет удвоить объем производства фруктов и овощей в области до 3 миллионов тонн, а затем и до 5 миллионов, что увеличит в 2-3 раза возможности переработки и экспорта.

(Окончание на 2-й стр.)

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ НАРОДУ УЗБЕКИСТАНА С ПРАЗДНИКОМ РАМАЗАН ХАЙИТ

Уважаемые соотечественники! Искренне поздравляю вас, всех мусульман страны, народ Узбекистана, который с чистым сердцем и верой в душе провел священный месяц Рамазан, совершая все обряды и молитвы, как предписано нашей священной религией, и сегодня с большой радостью и волнением встречает Рамазан хайит. Выражаю всем вам глубокое уважение и самые добрые пожелания.

Мы благодарим Аллаха за эти счастливые мгновения. Пусть Всевышний примет наши молитвы и добрые намерения, идущие от самого сердца!

Пусть продолжатся наши благородные дела во имя высшей ценности - во имя человека!

Дорогие соотечественники! Как известно, ислам - религия мира, добра и гуманизма. Это подтверждается сказанным в наших священных книгах: «Истинному мусульманину присуще стремление жить в мире, дружбе и согласии».

В нынешнем году в дни священного Рамазана такие ценности еще ярче проявились в нашей жизни. Все мы вновь глубоко ощутили созвучие реализуемых в стране масштабных реформ истинной сути и благородным идеям нашей религии.

Созданы все условия, чтобы в этот месяц чистых помыслов и надежд мусульмане могли свободно совершать религиозные обряды. Усилены внимание и забота о больных, лицах с инвалидностью и пожилых людях, малообеспеченных семьях. Так, нуждающимся в поддержке была оказана материальная помощь более чем на 20 миллиардов сумов, махалли и благотворительные организации во всех регионах провели в дни поста вечерние угощения - ифтары и благотворительные акции.

Еще одним воплощением благородных традиций священного месяца стали состоявшиеся вечером 25 марта в Намангане церемонии ифтары с участием представителей общественности трех областей Ферганской долины. Это благо начинание охватило махалли всей нашей страны, развития их языка, культуры и традиций. Строятся новые мечети, благоустраиваются места поклонения великим мыслителям и богословам, возрождаются национальные и религиозные ценности, открываются широкие возможности для совершения священного Хаджа и Умры.

В этом году в связи с Рамазан хайитом в нашей стране три дня объявлены выходными. Это, несомненно, будет служить еще более содержательному проведению праздника, утверждению в обществе атмосферы доброты и милосердия.

Уважаемые друзья! В Новом Узбекистане создаются необходимые условия для обеспечения свободы совести и вероисповедания представителей всех наций и конфессий страны, развития их языка, культуры и традиций. Строятся новые мечети, благоустраиваются места поклонения великим мыслителям и богословам, возрождаются национальные и религиозные ценности, открываются широкие возможности для совершения священного Хаджа и Умры.

В этот прекрасный день, когда наши сердца наполнены особой радостью, еще раз от всей души поздравляю вас со светлым праздником Рамазан хайит, желаю здоровья, счастья и благополучия вашим семьям. Пусть сбудутся все наши добрые надежды! Пусть процветает наша Родина! С праздником Рамазан хайит!

наши реформы по обеспечению интересов народа.

Мы высоко ценим пример сотрудничества, который показывают ветераны, представители религиозно-просветительской сферы, многонациональных обществ дружбы, и их активное участие в общенациональном проекте «Яшил макон».

Мы не вправе забывать, что воспитание наших детей в духе национальных ценностей гармонично развитыми личностями, которые глубоко овладевают современными знаниями и профессиями, ценят и любят Родину, является нашим основным долгом. В частности, мы должны усилить воспитательную работу в образовательных учреждениях и махаллах на основе идеи «Гуманизм - наша цель, просвещение - наша сила».

Поддерживаем инициативу соотечественников, совершивших Хадж и Умру и пожелавших включиться в работу в этом направлении вместе с «семеркой» и активистами махалли.

В эти благополучные мгновения мы искренне поздравляем с праздником Рамазан хайит наших соотечественников за рубежом, всю мусульманскую умму стран дальнего и ближнего зарубежья.

Дорогие соотечественники! В этот прекрасный день, когда наши сердца наполнены особой радостью, еще раз от всей души поздравляю вас со светлым праздником Рамазан хайит, желаю здоровья, счастья и благополучия вашим семьям. Пусть сбудутся все наши добрые надежды! Пусть процветает наша Родина! С праздником Рамазан хайит!

Шавкат МИРЗИЁЕВ,  
Президент  
Республики Узбекистан

## ЛИДЕРЫ УЗБЕКИСТАНА И ТУРЦИИ ОБМЕНЯЛИСЬ ТЕПлыми ПОЗДРАВЛЕНИЯМИ В СВЯЗИ С РАМАЗАН ХАЙИТОМ

В ходе состоявшегося 9 апреля телефонного разговора Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев и Президент Турецкой Республики Реджеп Тайип Эрдоган обменялись теплыми поздравлениями в связи со священным для всей мусульманской уммы праздником Рамазан хайит.

Лидеры государств выразили искренние пожелания мира, благополучия и процветания братским народам Узбекистана и Турции.

Были также рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего развития и укрепления узбекско-турецких отношений всеобъемлющего стратегического партнерства.

С удовлетворением отмечены набирающее обороты двустороннее взаимовыгодное сотрудничество, в том числе активный политический диалог, нарастающая динамика в торгово-экономической и инвестиционной сферах, плодотворный культурно-гуманитарный обмен.

Особое внимание уделено продвижению проектов кооперации ведущих предприятий и компаний, расширению практического взаимодействия на уровне регионов двух стран.

Был рассмотрен график предстоящих мероприятий, в частности, вопрос проведения очередного заседания Совета стратегического сотрудничества высшего уровня.

Лидеры Узбекистана и Турции также обменялись мнениями по региональной повестке.

УзА

## ИСКРЕННИЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

В связи со священным для всей мусульманской уммы месяцем Рамазан и наступлением благословенного праздника Рамазан хайит на имя Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева поступают искренние поздравления глав зарубежных государств и правительств, руководителей авторитетных международных и региональных организаций, видных общественных и религиозных деятелей.

В своих посланиях, адресованных лидеру нашей страны, иностранные партнеры выражают искренние пожелания мира, благополучия и процветания многонациональному народу Узбекистана, подтверждают стремление и далее всемерно развивать и укреплять взаимовыгодное сотрудничество.

В частности, свои послания направили: Король Саудовской Аравии Салман бин Абдулазиз Аль Сауд;

Наследный принц, Председатель Кабинета Министров Саудовской Аравии Мухаммад бин Салман бин Абдулазиз Аль Сауд;

Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев; Первый Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев;

Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров; Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон;

Президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов; Национальный лидер туркменского народа, Председатель Халк Маслахаты Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов;

Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев; Президент Турецкой Республики Реджеп Тайип Эрдоган;

Президент Арабской Республики Египет Абдельфаттах ас-Сиси;

Президент Объединенных Арабских Эмиратов Шейх Мухаммад бин Заид Аль Нахайя;

Вице-президент, Премьер-министр Объединенных Арабских Эмиратов, правитель эмирата Дубай Шейх Мухаммад бин Рашид Аль Мактум;

Вице-президент, заместитель Премьер-министра, министр по делам Президента Объединенных Арабских Эмиратов Шейх Мансур бин Заид Аль Нахайя;

Эмир Государства Катар Шейх Тамим бин Хамад Аль Тани; Заместитель Эмира Государства Катар Шейх Абдуллах бин Хамад Аль Тани;

Эмир Государства Кувейт Шейх Мишааль аль-Ахмад аль-Джабер ас-Сабах;

Король Марокко Мухаммад VI;

Король Бахрейна Шейх Хамад бин Иса Аль Халифа;

Король Хашемитского Королевства Иордания Абдалла II;

Султан Омана Хейсам бин Тарик Аль Саид;

Президент Сирийской Арабской Республики Башар Асад;

Президент Республики Ирак Абдельлатиф Джамал Рашид; Султан Государства Бруней-Даруссалам Хассанал Болкиах;

Президент Государства Палестина Махмуд Аббас;

Генеральный секретарь Организации исламского сотрудничества Хуссейн Иброхим Таха;

Генеральный секретарь Организации тюркских государств Кубаньчбек Омуралиев;

Генеральный секретарь Организации экономического сотрудничества Хусрав Нозири;

Председатель Управления мусульман Кавказа Шейх-уль-ислам Аллахшукюр Пашазаде.

Поздравления продолжают поступать.

# ВЫДВИНУТ РЯД ВАЖНЫХ ИНИЦИАТИВ ПО РАЗВИТИЮ ЭКОНОМИКИ ДЖИЗАКСКОЙ ОБЛАСТИ

«Окончание.  
Начало на 1-й стр.»

В области есть возможности для развития пчеловодства на основе надомничества. Например, размещение ульев на землях лесного хозяйства позволит обеспечить работой тысячи семей, получить дополнительный доход в 50 миллиардов сумов и экспортировать продукцию на 2 миллиона долларов. Поэтому в Зааминском районе будет создан центр пчеловодства, налажены производство ульев и оборудования, упаковка и экспорт меда.

Поддержано предложение по созданию на богарных землях кластера с полным циклом выращивания, сушки, упаковки и холодильного хранения белого лука в Янгибадском районе. Перечислены возможности для развития животноводства, рыболовства и тепличного хозяйства.

Бетонирование каналов Южный Мирзачуль и Туятортар, установка насосов расширят возможности сельского хозяйства. Руководителям дано поручение реализовать трехлетнюю программу в этом направлении.

Имеется немало резервов и для развития промышленности. Например, китайские инвесторы предложили 22 проекта на 4 миллиарда долларов в сферах строительных материалов, химии, энергетике, электротехнике, машиностроении, текстиля и фармацевтики в Джизакской области. Это приведет к росту промышленности на 12 триллионов сумов и созданию возможности экспорта на 250 миллионов долларов.

Для этого в Зааминском районе будет создан промышленный технопарк с организацией выпуска 50 новых видов продукции за счет 1 миллиарда долларов иностранных инвестиций. В махалле Шодлик Зарбдарского района откроется филиал промзоны «Джизак» с размещением 15 крупных проектов на сумму 140 миллионов долларов. На пустующем объекте, расположенном в Шараф-Рашидовском районе, будет создана промышленная зона, где запустят предприятия электротехнической и кожевенной промышленности.

В последние годы в Джизакской области развивается автомобилестроение. Поставлена задача в ближайшие три года за счет инвестиций на 1 миллиард долларов увеличить мощности по производству автомобилей еще на 100 тысяч единиц и создать 10 тысяч рабочих мест, а также довести уровень локализации до 50 процентов. В хлопково-текстильной промышленности будет запущено 29 проектов на сумму 220 миллионов долларов.

Электротехническое предприятие «Моно электрик» выступило с инициативой трудоустройства людей с нарушениями зрения на основе надомничества. Глава нашего государства поддержал эту иници-

ативу, подчеркнув необходимость создания джизакского опыта трудоустройства лиц с инвалидностью и расширения таких проектов.

Даны поручения по обеспечению условий для туризма на территории Айдар-Арсайской системы озер, организации «туристического кольца» по 10 объектам культурного наследия и ремонту ведущих к ним дорог.

На совещании также обсуждены вопросы улучшения жилищной и махаллинской инфраструктуры. В этом году в области планируется построить 118 домов на 4,5 тысячи квартир.

Даны указания по строительству дополнительных домов в районах с высоким спросом, ремонту перинатального центра и мостов в городе Джизак.

В целом в Джизакской области предусмотрено выделение дополнительных 300 миллиардов сумов на поддержку махаллей, бизнеса и выдачу грантов.

На совещании хокимы области и районов, министры представили информацию по обсужденным вопросам. Посредством видеосвязи состоялся диалог с общественностью районов и послами нашей страны за рубежом.

После этого Президент Шавкат Мирзиёев посетил махаллу Лалмикор в Зарбдарском районе.

Здесь проживают более 3,7 тысячи человек. Махалля благоустроена, в рамках проекта «Яшил макон» высажены деревья. Население специализируется на сельском хозяйстве и животноводстве, в каждом из 668 домохозяйств есть приусадебный участок. Кроме того, жителям выделено 126 гектаров земли для возделывания.

Согласно постановлению Президента Республики Узбекистан от 5 марта этого года принимаются меры по задействованию новых резервов, производству востребованных продуктов на приусадебных участках и в дехканских хозяйствах.

Глава государства ознакомился с проводимой в махалле работой.

Так, здесь создана учебная площадка по выращиванию ягод: готовятся саженцы ежевики, малины и голубики, которые затем высаживаются на приусадебных участках. После сбора урожая продукция закупается экспортными.

Президент отметил важность обучения владельцев приусадебных участков качественному выращиванию ягод. Состоялся обмен мнениями о расширении проекта, эффективном взаимодействии владельцев приусадебных участков и банков в повышении покупательной способности населения.

Затем Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с деятельностью животноводческого кластера «Jizzax Organic» в Зааминском районе.

Предприятие стоимостью 200 миллионов долларов было запущено пять лет назад. На территории крупного комплекса построены как открытые загоны, так и крытые ангары.

На первом этапе было завезено 4 тысячи голов крупного рогатого скота пород ангус и герефорд из европейских стран и США, а также 2 тысячи овец породы дорпер из Австралии.

В нашей стране подобные комплексы имеют важное значение для обеспечения изобилия и доступности основных продуктов питания – мяса и молока. Кластер «Jizzax Organic» способен содержать 10 тысяч голов крупного рогатого скота и 4 тысячи голов овец, в год здесь производится до 5 тысяч тонн мяса. Постоянной работой обеспечены 750 человек.

На предприятии цифровизированы все производственные процессы. На 1 тысяче 300 гектара посевных земель внедрены водосберегающие технологии. Для этих целей из Австралии, Германии и США было завезено современное оборудование. Парк кластера насчитывает около 200 единиц техники на сумму 10 миллионов долларов. Кроме того, здесь созданы условия для селекционной и генетической работы.

Для производства кормов выделено 12 тысяч гектаров. Также ведется работа по восстановлению плодородия земель, которые не использовались последние десятилетия. При этом особое внимание уделяется внесению органических удобрений и севообороту.

Главе государства представлены новые проекты и планы кластера.

Отмечалось, что за счет инвестиций в 28 миллионов долларов планируется ежегодно перерабатывать 20 тысяч тонн молока и 5 тысяч тонн мяса. Еще на 2 тысячах гектаров будут выращиваться кормовые культуры с использованием дождевального орошения.

Сегодня в животноводстве актуальное значение имеет вопрос породности скота, разводимого населением. Сейчас она составляет 10 процентов, поэтому важно расширить мероприятия по искусственному осеменению и улучшению местных пород.

С учетом этого кластер планирует наладить в 15 махаллях Зааминского, Зарбдарского и Янгибадского районов систему разведения и закупки скота породы ангус.

Ответственным лицам дано поручение учесть в пакете финансовых услуг, предоставляемых махаллям через банки, возможности и для животноводов, увеличить производство кормов.

На этом поездка главы государства в Джизакскую область завершилась.

**З. Жонибеков.**  
**И. Аввалбоев.**  
**А. Каюмов.**  
Корреспонденты УзА.



## ПРОМЫШЛЕННАЯ КООПЕРАЦИЯ - ВАЖНЫЙ ТРЕНД ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ

**Расширение межотраслевой производственной кооперации между крупными промышленными организациями республики, предприятиями в регионах, локализация производства, импортозамещение продукции - в числе важнейших направлений экономических преобразований Нового Узбекистана. В создании целостной системы взаимодействия хозяйствующих субъектов, ее расширении и усовершенствовании большую роль играют республиканская и региональные промышленные ярмарки.**

Межотраслевая промышленная ярмарка, прошедшая в Бухаре, стала наглядной демонстрацией огромного потенциала отечественных производителей данного региона. Здесь свою продукцию и коммерческие предложения представили свыше 350 участников. Более 1500 посетителей и заинтересованных структур посетили мероприятие, организованное в соответствии с постановлением Президента «О мерах по дальнейшему развитию промышленной кооперации и расширению производства востребованной продукции» от 1 мая 2019 года.

В Стратегии «Узбекистан - 2030» предусмотрено в числе прочих задач повышение благосостояния населения путем устойчивого экономического роста. В связи с этим намечены производство крупными предприятиями импортозамещающей продукции и расширение кооперационных связей с территориальными, внедрение системы активного стимулирования компаний, наладивших промышленную кооперацию.

Как отмечалось на церемонии открытия ярмарки, в последний период в Бухарской области проведен ряд позитивных и эффективных преобразований для развития промышленности, локализации производства, расширения кооперационных связей между предприятиями, оптимизации импорта, повышения экспортного потенциала. Сегодня в регионе эффективно функционируют около 4200 предприятий промышленного производства и сферы услуг, более 200 - совместных и с иностранными инвестициями. Обеспечена занятость свыше 42 тысяч рабочих и специалистов.

В рамках мероприятия представлены отрасли, занимающие ведущие места в экономике региона: нефтегазовая промышленность и строительные материалы, сельское хозяйство и животноводство, текстильное производство и сфера туризма... Например, если рассмотреть предприятия АО «Узкимсанот», действующие в Бухарской области, то благодаря проведенной в 2023 году региональной межотраслевой промышленной ярмарке заключено в общей сложности 546 договоров купли-продажи на 518,5 млрд сумов. С 25 производственными предприятиями подписано 25 меморандумов о взаимовыгодном сотрудничестве на 12,4 млрд.

Не менее значимы достижения других отраслей. А в разрезе данных по Бухарской области статистика (представлена организаторами ярмарки - Министерством инвестиций, промышленности и торговли Республики

Узбекистан и хокимиятом Бухарской области) выглядит следующим образом.

В 2023-м рядом промышленных предприятий региона произведено продукции на 31,6 трлн сумов. Темп роста по сравнению с 2022 годом составил 106,1 процента. Доля промышленности в производстве валового регионального продукта достигла 18,3 процента, а малого бизнеса в промышленности - 30,2.

В региональном масштабе доля химического и нефтяного сегмента в производстве промышленной продукции составила 51 процент, на долю легкой промышленности - 21, пищевой - 14,5, производства строительных материалов - пять. Данные отрасли - драйверы экономических преобразований региона и считаются основными развивающимися направлениями.

В соответствии с Программой локализации в 2023-м в рамках 123 проектов произведено свыше 300 видов импортозамещающей продукции более чем на 2,3 трлн сумов. Прогнозный план перевыполнен не менее чем на 511,8 млрд. При этом индекс эффективности импорта составил 191,7 млн долларов, а экспортная активность произведенной продукции - 54 млн.

В 2023-м количество локализованных бизнес-проектов по сравнению с 2020-м увеличилось в три раза, или на 42 проекта. Объем производства - в 9,3 раза, а осуществленного экспорта - в 77,2.

Чтобы задел минувшего года успешно наращивать в 2024-м, руководством региона предусмотрена реализация соответствующих проектов. И межотраслевая промышленная ярмарка становится важнейшим звеном подобных экономических планов. Так, ожидается, что в области к концу текущего года объем производства промышленной продукции составит 40,9 трлн сумов, а темпы роста достигнут 108 процентов. Объем производства промышленной продукции предварительно составит 15 трлн сумов.

В разрезе номенклатуры значительные перспективы у производителей металлических труб, металлоконструкций, стальной проволоки, арматуры, силикатного кирпича, гофрированной и гипсокартонной бумаги, электро- и бытовой техники, товаров медицинского назначения и не только.

В 2018 году инвестировали в общей сложности миллиард сумов и наладили производство строительных товаров, отделочных, лакокрасочных материалов и сухих смесей, - рассказывает руководитель ООО «Asilbek Asadbek lak servis», действующего в махалле «Жушура» Шафирканского района Бухарской области, Абдулла Кудратов. - Сегодня фасуем более ста тонн лакокрасочных и отделочных материалов в год, сухих смесей - до 300 тонн и осуществляем доставку заказчикам. Сырье, необходимое для производства, привозим в основном из Таекистана. Увеличили количество работников до десяти человек.

Межотраслевая промышленная ярмарка в Бухаре была ознаменована проведением переговоров в формате B2B, заключением договоров и формированием портфелей заказов, в том числе представленной на мероприятии продукцией. Кроме того, организаторами мероприятия предоставлена подробная информация по инвестиционным возможностям региона.

**Максим Черногаев.**  
«Правда Востока».

### Мнение

**В Наманганской области народ трудолюбивый, предприимчивый, владеющий разными ремеслами. Благодаря самоотверженности людей жизнь в регионе меняется. За последние семь лет экономика выросла в два раза, экспорт - в три, а доход на душу населения составляет 15,5 млн сумов. С поступлением 65 трлн сумов инвестиционных средств здесь создано 600 тысяч рабочих мест.**

Тем не менее необходимо делать решительные шаги в направлении продуктивного использования возможностей и льгот, предоставляемых руководством страны. При этом в каждой сфере следует усилить уровень ответственности.

**Во время визита главы государства в Наманганскую область 25-26 марта этого года на основе таких аргументов и была проанализирована деятельность ряда сфер. Лидер республики поставил конкретные задачи по полной реализации ресурсного потенциала и возможностей региона, которыми он обладает. Президент указал на то, что ответственные лица должны непосредственно работать с каждым предприятием, предпринимателем и домохозяйством. Было поручено создать образец преобразования 56 махаллей в Уйчинском районе в территории, свободную от безработицы и бедности, а также нацелить население на получение 60-70 млн сумов дохода от приусадебных земель на примере Сайхунабада.**

Мы становимся свидетелями того, как в некоторых домах и махаллях благодаря продуктивному использованию буквально каждой пяди земли удается не раз собирать урожай за сезон. Однако относительно предоставляемых на сегодня возможностей это нельзя считать достаточным. А

## ЖИЗНЬ СТАНЕТ ЛУЧШЕ, ЕСЛИ ОТВЕТСТВЕННО ОТНОСИТЬСЯ К ЛЮБОМУ ДЕЛУ



выделение кредитов в целях оказания содействия в организации в 35 тысячах домов цветоводства, теплиц, рыболовства, пчеловодства, животноводства, виноградарства, выращивания клубники и картофеля послужит повышению благосостояния тысяч семей.

Обсуждались вопросы, касающиеся улучшения инфраструктуры города и махалли. Президент отметил необходимость расширения масштаба работ по строительству жилья в Наманганской области, где плотность населения весьма высока.

Как известно, два года назад на территории площадью 1203 гектара начато строительство города Новый Наманган для 200 тысяч жителей региона. Сегодня ведутся работы по возведе-

нию жилых домов на 20 тысяч квартир, IT-парка, гостиницы, бизнес-центра, а также парка «Новый Узбекистан» на участке площадью 68 гектаров. Помимо этого, в Чустском и Папском районах дан старт строительству массивов Новый Узбекистан, предназначенных для 10 тысяч человек.

Все это весьма своевременно для города-миллионника, население которого стремительно растет. Созидательные работы обеспечивают большое количество молодых семей и представителей молодежи не только занятостью, но и жильем.

В области развивается и туризм. Президент упомянул о необходимости полного запуска всех возможностей в сфере транспорта в целях значительного увеличения потока местных и иностранных туристов. Министерству транспорта поручено

удвоить количество авиа- и железнодорожных рейсов в праздничные дни, а также пересмотреть график авиарейсов в Наманган и нарастить количество ежедневных рейсов в Ферганскую долину. Было подчеркнуто, что в целях развития внутреннего туризма следует открыть железнодорожное сообщение, связывающее Наманган с Бухарой и Самаркандом, а также организовать движение ежедневных экспрессов по маршруту Наманган - Пап - Чодак.

Задачи, обозначенные в этом направлении, должны быть полностью выполнены. А значит, возникает необходимость в подготовке достаточного количества специалистов для сферы туризма.

**В области функционируют шесть государственных вузов и три частных. В Наманганском государственном университете, который считается среди них ведущим, 71 факультет сократят до 56, полностью обеспечат вуз новой литературой. Также для повышения качества образования учебные программы будут обновлены.**

Исходя из вышесказанного НамГУ наметил определенные задачи. Сделаны первые шаги в таких областях, как дальнейшее повышение качества образования и подготовка кадров по ряду направлений, среди которых технология, биотехнология, почвоведение, водные ресурсы, туризм. В университете рассматриваются классификаторы образовательных направлений и квалификационные требования, разрабатываются дополнительные предложения.

Во время визита Президента в область было обращено внимание и на то, что 16 специализированных медицинских центров области разбросаны по шести районам и городу. В результате пациенты вынуждены преодолевать немалые расстояния от одной больницы до другой. Это весьма неудобно, так как они тратят лишние деньги и

время. Поэтому намечено при 16 центрах организовать два - первый и второй медицинские центры Намангана на 3,5 тысячи мест. При этом оказание скорой помощи и другие медицинские услуги, диагностические осмотры и специалисты узкого профиля будут сконцентрированы в одном месте. Для населения создадут круглосуточную медицинскую службу. В сотрудничестве с Австрией в Намангане планируется запустить работу современного центра гемодиализа.

Отмечена важность полного охвата медицинской и социальной реабилитацией тех граждан, которые не могут вести активный образ жизни из-за последствий перенесенного инфаркта или инсульта. Даны указания по организации работ в этом направлении на базе целостной системы. Ответственным лицам поручено создать единую национальную систему реабилитации после инсульта и хирургических операций, а также усилить пропаганду здорового образа жизни и правильного питания.

Как известно, эти задачи относятся и к нашей сфере деятельности. В Наманганском государственном университете готовят медицинских работников по нескольким направлениям, ведь исполнение вышеупомянутых задач требует подготовки квалифицированных кадров для медицины. В целях дальнейшего укрепления теоретических знаний студентов, которые получают образование по данным направлениям, в медицинских учреждениях области ведется системная работа по созданию большего количества возможностей для прохождения студентами практики, по увеличению количества лабораторного оборудования и привлечению к учебному процессу высокопрофессиональных медицинских работников.

И это лишь часть анализа и задач, о которых говорилось в ходе визита главы государства в регион. Идея, предложения и поручения Президента - прочный фундамент для настоящего и будущего Наманганской области.

Если каждый из нас будет относиться к своим обязанностям ответственно и усердно трудиться, то мы в скором времени достигнем поставленных целей.

**Наримон Дехконов.**  
Первый проректор Наманганского государственного университета,  
доктор политических наук.

Брифинг

**Углубление и диверсификация экономического сотрудничества, расширение культурно-гуманитарного взаимодействия, а также планы на средне- и долгосрочную перспективу стали основными темами брифинга Чрезвычайного и Полномочного Посла Исламской Республики Иран в Республике Узбекистан Мухаммада Али Искандари для представителей средств массовой информации.**

**ВЗАИМОВЫГОДНОЕ ПАРТНЕРСТВО ОБЪЕДИНЯЕТ СТРАНЫ**



Нас радует, что в последние годы под руководством главы государства Шавката Мирзиёева экономика Узбекистана развивается быстрыми темпами, реализуются масштабные проекты во всех сферах, - говорит М. Искандари. - И Иран стремится внести свой вклад в экономическое развитие солнечной республики. В то же время Узбекистан активно привлекает иностранные инвестиции. При этом здесь, с одной стороны, быстрыми темпами развиваются промышленность и инфраструктура, а с другой - запускаются процессы производства новой продукции.

В некоторых областях мы можем сотрудничать более широко. Например, в сфере поставок фармацевтической продукции и медицинского оборудования. Сегодня изделия данных направлений, производимые в Иране, экспортируются не только в страны региона Центральной Азии, но и в европейские государства. У нас есть большие

возможности и в сфере производства строительных материалов. Мы готовы сотрудничать с Узбекистаном также в области совместного трансфера передовых технологий.

Необходимо отметить, что на сегодня в республике действуют 250 предприятий, созданных и зарегистрированных с участием иранских инвестиций. Объем годового товарооборота между двумя странами - около 500 миллионов долларов. Однако данные показатели можно увеличить в разы. В настоящее время на регулярной основе осуществляется взаимный обмен делегациями, в том числе на министерском уровне. Это в свою очередь служит расширению взаимовыгодных отношений.

Большие возможности наблюдаются и в туризме. Дополнительный импульс развитию сферы гостеприимства придает то, что теперь граждане Узбекистана в составе туристических групп могут посещать Иран для ознакомительных поездок без виз.

На подъеме и культурно-гуманитарное сотрудничество. Ожидается проведение ряда интересных мероприятий, среди которых Дни кино, совместное производство фильмов. Еще одна важная сфера - совместная реставрация исторических объектов на основе опыта иранских специалистов. Есть планы по сотрудничеству и в области изучения восточных рукописей.

Сергей Мутин.  
Фото автора.

Конференция

**В городе Янги Андижон состоялась пресс-конференция, посвященная проводимой работе по поддержке женщин, включенных в «женскую тетрадь».**

На мероприятии, в котором приняли участие представители СМИ, руководители пресс-служб государственных и негосударственных организаций и блогеры, заместитель хокима Андижанской области, начальник Управления по вопросам семьи и женщин Гулнорахон Ахмедова представила подробную информацию о проводимой в области работе в этом направлении.

На основе изучения, проведенного в январе-феврале текущего года в 909 махаллях Андижанской области, сформирован четвертый блок «женской тетради», - сказала Г. Ахмедова. - 91 016 женщин отнесены к шести категориям в «женской тетради» и проведена серьезная работа по устранению их проблем. В частности, практическая помощь оказана 90 800 женщинам.

На основе бесед и изучения социальных и жилищных условий с женщинами, включенными в каждую категорию «женской тетради», проводилась системная работа. Обеспечена занятость 38 992 из отнесенных к первой категории 39 011 женщин. При этом 8520 - устроены на постоянную работу, 2172 - привлечены к сезонной, 2683 - прошли про-

**ПОМОЩЬ ЖЕНЩИНАМ, ВКЛЮЧЕННЫМ В «ЖЕНСКУЮ ТЕТРАДЬ»**



фессиональную подготовку, для 634 выделены субсидии Компанией по развитию предпринимательства (КРП), для 412 - из фонда поддержки женщин, включенных в «женскую тетрадь». Путем выделения субсидий и кредитов по разным направлениям обеспечена занятость шести женщин, самозанятость 24 546 женщин, 19 - назначены пособия по безработице.

Отнесенным ко второй категории 6088 женщинам (всего в этой категории их 6092), желающим заниматься предпринимательством, региональными филиалами банков выделены кредиты в объеме 41 миллиарда 555 миллионов сумов. За счет этих средств нала-

дили предпринимательскую деятельность.

19 789 из 19 878 женщин, отнесенных к третьей категории, не имеющих кормильца и нуждающихся, предоставлена материальная помощь в размере 15 миллиардов 44 миллионов сумов.

Четвертая категория - это 16 602 женщины-инвалиды I и II групп, нуждающиеся в помощи и лечении. Из них 16 520 выдана материальная помощь в размере 12 миллиардов 741 миллиона 700 тысяч сумов. В домах 202 женщин-инвалидов проведен ремонт. На это затрачено 1 миллиард 141 миллион сумов.

К пятой категории отнесены 460 женщин, нуждающихся в жилье. 459 из них оказана практическая помощь. Так, 129 жен-

щинам предоставлено жилье, 327 коменирована аренда плата.

К шестой категории отнесены 8973 женщины, воспитывающие детей с инвалидностью. 8955 из них предоставлена материальная помощь в размере 6 миллиардов 244 миллионов сумов.

**Изучены проблемы еще 59 600 женщин, включенных в «женскую тетрадь». Им тоже предоставлена материальная помощь в размере 16 миллиардов 250 миллионов сумов. Так, 9697 выделены швейные машины, продукты питания. Материальная помощь для лечения**

**или приобретения лекарственных средств оказана 18 202 женщинам и 6 265 детям нуждающихся женщин.**

В области на системной основе продолжается работа по поддержке и устранению проблем женщин, включенных в «женскую тетрадь».

В конце мероприятия жительнице махалли «Кумкуча» Андижанского района Гулмирахон Бойматовой, не имеющей кормильца и воспитывающей двух детей, от имени хокимията и управления семьи и женщин вручили ключи от квартиры в строящемся новом доме в городе Янги Андижон.

Ф. Убайдуллаев.  
Корр. УзА.

Сотрудничество

**ИСТОРИЧЕСКИЕ КОРНИ УЗБЕКСКО-КАЗАХСКОГО БРАТСТВА**

**С давних времен и до образования Казахского ханства казахи и узбеки, будучи тюркоязычными народами, имели одну судьбу и общую историю. В средние века население Центральной Азии стало разделяться на улусы. А со временем и вовсе образовались отдельные государства. Казахи и узбеки, имеющие схожий менталитет, языки, единую религию, во второй половине XV века окончательно отделились друг от друга, основав собственные государства. В настоящее время народы Узбекистана и Казахстана соблюдают вековые традиции дружбы и добрососедства, история которых уходит в глубь веков.**

При этом всего лишь сто лет назад народы Узбекистана и Казахстана невозможно было отделить друг от друга. Ведь они веками жили под одним политическим знаменем. Известно, что территория двух стран служила колыбелью первых тюркских династий. Их предки внесли свой вклад в становление всемирно известных тюркских империй: саков-скифов (почти с трехтысячелетней историей государственности) и гуннов (III до н. э. - III н. э.), которые распространили свою власть на Туран и прилегающие территории. Во времена этих династий, объединивших десятки этносов, тюркские и нетюркские народы мирно жили бок о бок и создали уникальную культуру.

Обнаруженные археологические гробницы со множеством уникальных предметов - золотых и серебряных украшений, относящихся к первому тысячелетию до нашей эры, свидетельствуют о высокой культуре Турана. Ярким примером тому является «Царица Коктепек», найденная под Самаркандом в Узбекистане, и «Золотой человек» («Алтын адам») - на просторах Казахстана. Причем в Казахстане обнаружено несколько таких захоронений.

Государство Кангха, или Кангой (III-IV вв. до н. э.), считающееся одним из ранних этапов государственности узбекского и казахского народов с историческими центрами - Отрар, Ясы (Туркестан) и Чач (Ташкент), Тараз (Джамбул), на западе также включало Хорезм и на юго-западе - Зеравшанский и Кашкардарьинский оазисы.

Тюркский каганат (552-744) - первое крупное государство Евразии - важный этап в становлении узбекской и казахской государственности. Примечательно, что ряд административных центров этого каганата, простиравшегося от Дальнего Востока,

Южной Сибири, долины Орхун (Монголия) и Горного Алтая до Восточной Европы, Западной Сибири, Кандагара и Кашмира, располагался в том числе и на территории нашей страны.

В периодкаганатаразвиваласьписьменность наших предков - орхунские надписи, настенные росписи (Афросиаб - Самарканд, Варахша - Бухара и другие), типичная для каганата монетно-денежная система, установившаяся в Чаче, Фергане, Отраре, Сайраме. В государственном управлении использовалось около ста титулов.

Сегодня множество слов, характерных для орхунско-енисейских надписей, сохранилось в современном узбекском и казахском языках. Подобные надписи встречаются в большом количестве на территории двух стран. И это лишь часть примеров общей истории.

**В летописи узбекского и казахского народов отражено создание Огузского государства Ябгу (IX-X вв.) в бассейне Сырдарьи в эпоху средневековья. На наших территориях существовало и Караханидское государство (940-1212), оставившее яркий след в истории тюркских народов. Выдающимися памятниками этой династии являются архитектурные сооружения в Самарканде, Бухаре и Таразе (Джамбул). Именно в этот период созданы бессмертные произведения узбекской и казахской письменной литературы («Девону лугатит-тюрк» («Словарь тюркских слов») Махмуда Кашгари, «Кутадгу билик» («Знание, ведущее к счастью») Юсуфа Хос Ходжиба,**

**«Хиббатул хакайик» («Сокровище истины») и «Сборник премудростей» Ходжи Ахмада Яссави.**

В средние века в результате политических объединений в этих регионах поселились такие тюрко-монгольские племена, как Золотая Орда и Чигатай, которые также считаются своеобразным этапом в истории государственности узбекского и казахского народов. Именно их представители были основоположниками и руководителями государств Абулхайрхана (Узбекский улус - 1428-1468), Шейбанидов (1501-1601) и Казахского ханства (1465-1847).

В период правления Абулхайрхана, имевшего тесные политические связи с Темуридским государством, сотни тюркских племен переселились в Волго-Уральский, Сырдарьинско-Аральский, Балхашский и Западно-Сибирский регионы, причем большинство из них были объединены под названием «узбеки-казахи». Со временем произошло этнополитическое разветвление: появились узбеки и казахи. И процесс этнического формирования нынешних двух братских народов вышел на новый этап развития. Подобная этническая близость редко наблюдается в истории других тюркских народов.

История взаимоотношений узбекского и казахского народов зафиксирована в письменных источниках своего времени и нашла отражение в таких произведениях, как «История Рашиди» племянника Захириддина Мухаммада Бабура - Мухаммада Дуғлати, «Мехмон-номаи Бухара» Рузбехана Исфохани, и других.

Рузбехан Исфохани разделял узбеков на три группы - узбеков-казахов, узбеков, относящихся к улусу Шейбани, и мангытов: «Три племени

относят к узбекам, кои суть славнейшие во владениях Чингисхана. Одношейбаниды, и Его Ханское Величество (Мухаммад Шейбанихан) после ряда предков был и есть их повелитель. Второе племя - казахи, которые славны во всем мире силой и неустранимостью. И третье - мангыты. Из них - цари Астраханские. Один край владений узбеков граничит с океаном, другой - с Туркестаном, третий - с Дербентом, четвертый - с Хорезмом и пятый - с Астрабадом».

Представители этих братских народов всегда вместе мужественно боролись с внешним врагом. В частности, из письменных источников известно, что казахские ханы направляли своих воинов на помощь армии Шейбанихана в борьбе с иранскими войсками под предводительством Сефевидов. Узбеки, казахи и кыргызы под предводительством Кокандского ханства несколько раз объединялись, чтобы спасти Восточный Туркестан от завоевания территории маньчжурской династией - империей Цинь.

Между узбекским и казахским народами почти не было политических и географических границ. Представители каждого этноса и рода переселялись в оазисах между Амударьей и Сырдарьей. А с этих земель на обширные степные пастбища.

**В настоящее время ученые двух братских народов - Узбекистана и Казахстана - продолжают активно обмениваться своими достижениями в разных отраслях гуманитарных и естественных наук. Бережное отношение к общей истории является прочным фундаментом для развития дружеских и добрососедских отношений, стратегического партнерства.**

Состоявшаяся в начале апреля встреча Президентов Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева и Республики Казахстан Касым-Жомарта Токаева позволит еще больше укрепить традиционные узы дружбы братских народов.

Бахром Абдухалимов.  
Вице-президент Академии наук Республики Узбекистан,  
доктор исторических наук, профессор.

**Узбекистан активно развивает отношения со странами Центральной Азии, в частности с Казахстаном. Наши народы издревле понимали и поддерживали друг друга во всех вопросах многогранного сотрудничества. Сегодня Узбекистан и Казахстан как добрые соседи и взаимно заинтересованные партнеры идут по пути развития и стабильности. Более того, у наших стран единая судьба и общее будущее.**

**УКРЕПЛЯ СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПАРТНЕРСТВО И СОЮЗНИЧЕСТВО**

Так, за последние годы удалось достичь существенного прогресса по всем направлениям сотрудничества. На регулярной основе осуществляются контакты на высоком уровне между правительствами, министерствами и ведомствами, а также регионами двух стран. В частности, по приглашению Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев 5 апреля посетил нашу страну с визитом.

В ходе переговоров, которые прошли в древнем городе Хиве, были рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего укрепления узбекско-казахских отношений стратегического партнерства и союзничества, расширения многопланового сотрудничества. Особое внимание уделено наращиванию объемов взаимного товарооборота, развитию кооперационных связей в ключевых отраслях экономики, практической реализации инфраструктурных проектов в области транспорта и энергетики, активизации программ гуманитарного обмена, а также вопросам ускорения проектов кооперации, реализации инвестиционных соглашений и торговых контрактов в соответствии с ранее достигнутыми договоренностями на высшем уровне.

Главы государств заслушали отчеты заместителей Премьер-министров, председателей рабочих групп при Межправительственной комиссии о продвижении совместных проектов в таких сферах, как машиностроение, энергетика, транспорт и логистика, добыча угля, текстильная и пищевая промышленность, в других отраслях.

Президенты дали конкретные поручения по наращиванию товарооборота, формированию долгосрочной программы промышленной кооперации, а также по реализации инфраструктурных проектов в сферах

транспорта и энергетики. В данном контексте выделена важность начала практических работ по созданию Международного центра промышленной кооперации в 2024 году, расширению деятельности совместной внешне-торговой компании.

В ходе встречи подробно обсуждены вопросы развития гуманитарных и туристических связей, проведения совместных мероприятий в сфере культуры, образования и спорта с участием молодежи. Состоялся обмен мнениями по региональному вопросу, в частности, по рациональному использованию водных ресурсов, углублению сотрудничества в рамках Консультативных встреч глав государств Центральной Азии, развитию ситуации в Афганистане.

Президенты приветствовали инициативу создания совместного предприятия между железнодорожными администрациями Узбекистана и Казахстана, которое будет задействовано в развитии Трансафганского маршрута. Речь шла о предоставлении на взаимовыгодной основе грузовых терминалов на казахско-китайской границе и в Узбекистане для организации грузоперевозок по маршруту Китай - Казахстан - Узбекистан. Этот проект будет способствовать наращиванию двусторонней торговли, увеличению объемов транспортировки товаров, а также создаст благоприятные условия для грузоперевозок в южном направлении.

В целом Казахстан - близкий и надежный партнер Узбекистана. Переговоры на высшем уровне придадут новый мощный импульс развитию многогранных узбекско-казахских отношений стратегического партнерства и союзничества.

Актам Хаитов.  
Заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

К 130-летию со дня рождения Абдуллы Кадыри

# УРОКИ ГЕНИЯ ПЕРА

В нашей стране особое внимание уделяется сохранению на протяжении веков памяти талантливейших узбекистанцев, которые говорили о своей родине, делали ее крепче и сильнее. Важное событие в этом контексте - 130-летие Абдуллы Кадыри - одного из величайших мастеров художественного слова XX века. Писатель подарил нам десятки героев, демонстрирующих быт простого человека, оказывающихся в достойных глубочайшего сочувствия жизненных ситуациях и умеющих с достоинством из них выходить.



Каждый его герой - отдельное воспоминание для каждого читателя, а вместе с тем в уста персонажей вложена мудрость самого автора.

Говоря о творчестве Кадыри, представляется важным вооружиться методикой анализа изобразительного и сценического искусства, музыки и кино, телевидения. Помним и о том, что многое изобретено на стыке наук, в процессе сближения и взаимодействия разных искусств. Талантливый роман и его кинотелевизионная интерпретация, взаимообогащение классической поэзии и изящной динамичной миниатюры, музыки (включая этнографическую) и системы стихосложения, устного народного творчества. Поиск в этом направлении будет интересным и важным этапом проникновения в творческую лабораторию автора эпических полотен.

«Был бы художником, создал бы я портрет Рано», - размышляет Абдулла Кадыри в романе «Скорпион из алтаря». - «Цвет розы понадобился бы мне». Теплыми красками выражает мастер пера (так же, как и художник, владеющий кистью) свое отношение к центральному герою - Рано, красавице и весьма тонкой натуре. Данный оттенок символизирует любовь, верность. Вслед за писателем и мы представляем Рано, краски восторга, нежных чувств. Вместе с Кадыри в воображаемый портрет вносим детали. Кадр за кадром возникают силуэты, выразительные штрихи. В конечном итоге появляется крупным планом образ девочки, пленяющей нас обаянием юности, «кулыбкой розовых уст».

Все это кинематографично, напоминает лучшие образцы кинодраматургии, каких у нас мало.

Драматичные сцены своих романов автор излагает с потрясающей экспрессией. Словно палитра, художественный арсенал прозаика обогащается за письменным столом, становится еще более ярким. Выразительны изображения: весенние горы, холмы, долины, покрытые цветами. Насыщен и звуковой компонент: щебетание птиц, песня дехканина, погоняющего в упряжке волов на пашне. Охваченный думами, Отабек постепенно поддается очарованию весны. Лишь доносящаяся издали песня о разлуке вернула его в прежнее состояние: отчаяние, горечь и печаль вновь овладели им. Слезы покатались по щекам.

Писатель учитывал все сенсорные каналы восприятия индивидуумом (в разобранном читателем отрывке), описывая звучащую, «поющую», осязаемую и обонятельную картину. В центре ее - сначала вялый, расслабленный Отабек. А мгновение спустя - любующийся весенней красотой, мечтающий, пролезающий. Подчеркнем особо: писатель учитывает и чувство обоняния, возникающего при вдумчивом чтении замечательного текста книги: «Ароматы цветов... не могли не радовать человека», «Отабек не мог не вдыхать струящегося над степью аромата, не прислушаться к пению птиц».

Динамичный весенний пейзаж, в композиции которого постоянно возникает образ главного героя, интересен и тем, что он описан согласно методу контрапункта: несовпадение минорного настроения персонажа с оптимистичной мажорной красочной и цветущей средой. Впоследствии этот художественный прием, научно обоснованный С. Эйзенштейном, обогатил палитру аудиовизуальных искусств.

Абдулла Кадыри сценарии не писал. Но в отличие от многих писателей к кинематографу относился с почтением. Режиссер, актер Юлдаш Агзамов и писатель Зиннат Фатхуллин - современники нашего героя - рассказывали о желании Наби Ганиева экранизировать «Минувшие дни» с Сулейманом Ходжаевым в главной роли. А этот режиссер, сценарист, актер (кстати, высоко чтимый Абдуллою Кадыри!) уже в те годы был талантлив и имел высшее кинематографическое образование.

Появление нового художественного фильма в те времена было большим событием. Залы переполнялись зрителями. Газеты подробно писали о картинах, хотя кино было немое, черно-белое. Откликнулся и писатель Кадыри. Он в письменной форме выразил свое отношение к первым шагам узбекского кинематографа.

Мы провели небольшую исследовательскую работу. Досконально изучили эту статью, в оригинале опубликованную

в газете «Кизил Узбекистон» 28 апреля 1927 года. В ходе изыскания пришли к следующему выводу: одну из лучших картин периода немого кино «Шакалы Равата» Абдулла-ака посмотрел до выхода на экраны страны.

По данным Госфильмофонда, расположенного в подмосковном городке Белье Столбы, лента была представлена зрителям 18 мая того же года. А Кадыри взялся за перо в марте.

Сравнивая тексты газетных материалов с высказываниями писателя, на этот раз выступившего в качестве публициста, уточнили день написания рецензии, которая по охвату кинематографических и околокинематографических событий и стилю изложения отвечала законам публицистического жанра.

«Джурбаев во вчерашнем номере «Правды Востока» ввел в заблуждение европейских читателей», - пишет публицист.

Мы нашли этот материал, названный автором «Под узбекский быт», ознакомились с ним. Упомянутый Абдуллою Кадыри «вчерашний номер» датирован 28 марта 1927 года. Значит, статья о «Шакалах Равата» писалась 29 марта. А в эти весенние дни семья Кадыри ежегодно переезжала в летний сад, раскинувшийся недалеко от махаллинского центра «Самарканд Дарвоза».

Так, статья написана и передана редакции в период увлеченной работы над романом «Скорпион из алтаря», увидевшего свет чуть позже - в 1929 году. Документ свидетельствует о том, насколько волновали писателя актуальные вопросы становления киноискусства. Он сверяет кадры и эпизоды фильма с явлениями повседневной жизни, размышляет о поведении героев-актеров в экстремальных условиях, их душевном состоянии. Интересным представляется сравнительный анализ литературных и экранных персонажей. Кадыри не делает скидок на молодость, неопытность «Шарк Юлдузи» (так называлась киностудия, расположившаяся в архитектурном комплексе «Шайхантахур»).

Подробно мы остановились на небольшом произведении А. Кадыри еще и потому, что проблемы, поднятые писателем в газетном материале, не потеряли своей актуальности и в нынешние дни. Воспитание творческих кадров (прежде всего сценаристов, артистов и артисток, писал Кадыри), поиск национальных форм экранной выразительности, профессиональное, требовательное, но бережное отношение к деятелям кино и их произведениям - эти важнейшие вопросы и сейчас ставятся во главу угла. Абдулла Кадыри словно предвидел нарастание проблемы в будущем.

Перерыв, антракт между занятиями, представлениями принято не затягивать. Необходимы акты. Акты познания глубин писательского труда, окружавшей его медиасреды.

Пока перемена после заданного писателем урока исчисляется десятилетиями. Немало создано за это время. Но вновь и вновь будем обращаться к его прозе и публицистике, мемуарам. Можно и нужно брать уроки профессионализма (во всех сферах, в творческой особенно), мужества, стойкости, жизнелюбия, ведь эти ценности не теряют актуальности и в наши дни.

Хамидулла Акбаров,  
Доктор филологических наук,  
профессор

Реклама



Коллектив АКБ «Микрокредитбанк» искренне поздравляет со священным праздником **РАМАЗАН ХАЙИТ!**

Более 700 услуг **УДОБНО и ЛЕГКО**  
Все в одном приложении

Скачайте

MAVRID

Google Play App Store

1285

Biznesni Rivojlantirish Banki

Поздравляем с Рамазан хайитом!

QUANT

С QUANT банк не по дороге, а в ваших руках!

www.brb.uz 1254

Мобильное приложение «QUANT»

- Перевод денег между картами Uzcard, Visa, Humo
- Купить валюту онлайн
- Управляйте картами, депозитами и счетами онлайн

Google play App Store

ГУ «Редакции газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ: Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ООО «Kolorpak».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1341. Заказ 1171. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии ООО «Kolorpak».

Адрес предприятия: Узбекистан, 100060, Ташкент, ул. Янгишахар, дом 1А.

Дежурный редактор: А. Боровикова  
Корректор: И. Ярулина  
Дизайнер: А. Ковтунов

НАШ АДРЕС: 100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабская, 85.  
Приемная: тел. 71-233-56-33.  
E-mail: info@pv.uz  
Адрес в интернете: www.yuz.uz  
Сайт: 71-233-47-05.

ISSN 2010-6963

Время итота - 22:45  
Время подписи - 23:35

123456